

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)
Jueves 24 de Agosto de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 28.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

La primera misa por Luis XVI

I.

El 21 de Enero de 1793, sobre las diez de la noche, en el momento en que entraba en su casa una anciana que venia de comprar en el barrio de San Martín una caja de hostias para la celebracion de los Divinos Misterios, un hombre que la habia seguido se quedó inmóvil contemplando la casa que habitaba. Se apresuró á entrar sabrecogida de espanto, y se sentó precipitadamente en una silla que le presentó un anciano.

—¡Ocúltalos, ocúltalos! dijo ella; por que á pesar de que tenemos la suerte de salir bien, se nos conoce y se espían nuestros pasos.

—¿Qué hay de nuevo? preguntó otra anciana sentada junto al fuego.

—El hombre que ronda esta casa hace algunos días, me ha seguido esta tarde.

A estas palabras los tres que vivian en esta pobre casa se miraban unos á otros, dejando ver en sus miradas las señales del más profundo terror. El viejo era el menos agitado, porque quizá era el que estaba más en peligro.

Cuando se está bajo el yugo persecucion, el hombre de corazón comienza, digámoslo así, por hacer el sacrificio de sí mismo, y no considera sus días más que como otras tantas victorias alcanzadas contra el destino.

Los ojos de las dos mujeres, clavados en el viejo, dejaban fácilmente adivinar que era el único objeto de su ansiedad.

—¿Por qué desconfiar de Dios, hermanas? dice él en voz baja y entrecortada. Si quisiera salvarme de la matanza de los carmelitas, es, sin duda, porque me tiene reservado un destino que debo aceptar sin murmurar. En vosotras, y no en mí, es en quien tenéis que ocuparos.

—¡No! dirían para sí las dos ancianas.

—He aquí, dijo la que habia venido de fuera, alargando la pequeña caja con hostias al anciano, que era un sacerdote. ¡Más, dió un grito, oigo que suben las escaleras!

A estas palabras todos tres se ponen á escuchar, y fácil fué oír en medio del más profundo silencio, los pasos de un hombre por la escalera. El sacerdote se metió á duras penas en una especie de armario, y una de las ancianas, que eran dos religiosas, echó algunas ropas en él.

—Podeis cerrar, sor Agueda, dijo él con voz ahogada.

Apenas el sacerdote se ocultó, tres golpes hicieron estremecer á las dos santas mujeres: se consultaban con los ojos, sin atreverse á decir una palabra, y se quedaron como estatuas no contando en otro amparo que el de Dios.

Interpretando á su manera este silencio el hombre que llamaba á la puerta, le dió un empujon, y se presentó de improviso. Las dos pobres religiosas se sobrecogieron al reconocer en él al personaje que hacia cin-

co ó seis días rondaba la casa y parecia como que trataba de informarse de lo que pasaba en ella. Inmóviles le contemplaban con inquieta curiosidad y llenas de estupefacción.

Este hombre era de mediana estatura y un poco grueso; mas nada habia en su porte, en su aire, ni en su fisonomía que indicase un hombre malo. Imitó la inmovilidad de las religiosas, y echaba sus miradas con lentitud sobre la habitacion en que se encontraba.

Dos jergones de paja sobre dos tablas parecian servir de camas á las religiosas.

Una sola mesa habia en la habitacion, y encima de ella un candelero, unos platos, tres cuchillos y un pan redondo. El fuego de la chimenea era muy modesto, y una poca de leña en un rincón atestiguaban la pobreza de los infelices moradores.

Una reliquia, salvada sin duda del pillaje de la Abadía de Chelles, estaba sobre el tapiz de la chimenea. Tres cajas, dos cofres y una mala cómoda completaban el mueblaje.

Una puerta falsa cerca de la chimenea, hacia conjeturar que existia otro cuarto.

Inventario de esta celda fué hecho en dos segundos por el personaje que se habia introducido bajo auspicios tan siniestros en el interior de aquella casa. Un sentimiento de compasion se dibujó en su fisonomía, y tendió una mirada de benevolencia sobre las monjas. Parecia, por lo menos, tan embarazado como ellas, y el extraño silencio en que los tres permanecieron, duró al rededor de un minuto.

Por fin, llegó á adivinar la debilidad moral y la inexperiencia de las dos pobres criaturas, y entonces les dijo con una voz dulce y tímida:

—No vengo aquí como enemigo, ciudadana... se contuvo, y dijo: mis hermanas. Si os sucede alguna desgracia, creedme que no tengo parte en ella. Tengo una gracia que pediros.

Ellas no interrumpieron su silencio.

—Si os importuno, continuó, si... os molesto, decidlo con franqueza, me retiraré; mas tened entendimiento que yo soy todo vuestro; que si algun servicio puedo haceros, podeis emplearme en él sin el menor temor. Hablad.

Habia un acento tal de verdad en estas palabras, que la hermana Agatha, que pertenecia al convento de Bethune, parecia como le indicaba que se sentase. El desconocido, comprendiéndola, manifestó una especie de alegría mezclada de tristeza, esperó á que ellas se sentasen para hacerle lo él.

—Vosotras, dijo dais asilo á un venerable sacerdote no juramentado, y que se ha librado milagrosamente de la matanza de los carmelitas.

—Mas, señor, dije vivamente la otra, sor Marta, nosotras no tenemos aquí sacerdote alguno, y...

—Convendria tener entonces más cuidado y prevision, replicó dulcemente él,

dicho, sino como hemos indicado más arriba el idioma, los alimentos, los trajes y hasta el aspecto de la parte del país en que se habita y la manera de tratar y dirigir de los jefes y encargados de los trabajos y administracion. En los tiempos actuales los hombres han llegado á comprender que no se debia traficar con el hombre, y la propaganda de sus sábias doctrinas dió por resultado la abolicion completa de la esclavitud en los Estados-Unidos y la gradual en el Brasil y Antillas españolas, pero debe no perderse de vista que queda por emancipar el esclavo blanco, que viene existiendo hace siglos; que empieza á comprender que ha llegado su hora, y que en sus esfuerzos por sacudir el yugo que le oprime y conquistar su verdadero puesto en la gran familia humana, ha ultrapasado muchas veces los límites de la prudencia, de la justicia y del derecho, produciendo esas grandes catástrofes que unas son consecuencias de las huelgas, explotadas por manos hábiles que abusan de su ignorancia excitando sus pasiones, y otras lo arrastran á un verda-

chando una mano sobre la mesa y cogiendo un breviario. No creo que sepais latin y...

No continuó, porque la emoción extraordinaria que se retrató en las figuras de las dos pobres religiosas, le hizo temer si habia ido demasiado lejos. Estaban temblando, y sus ojos se llenaron de lágrimas.

—¡Chit! dijo sencillamente sor Agatha poniéndose un dedo en los labios.

Ya veis, hermanas mías, que si yo hubiera concebido el horrible designio de denunciaros, habria podido llevarlo á cabo más de una vez.

Al oír el sacerdote estas palabras, se libertó de su prision, y apareció en medio de la habitacion.

—No puedo creer, dijo al desconocido, que seais uno de mis perseguidores, y me fio á vos. ¿Qué queréis de mí.

La santa confianza del sacerdote, la nobleza que habia en todas sus maneras, hubieran desarmado á los mismos asesinos. El misterioso personaje que habia venido á animar esta escena de miseria y resignacion, contempló un momento el grupo que formaban estos tres seres, y tomando un tono de confianza, se dirigió al sacerdote en estos términos:

—Padre mio, vengo á suplicaros que celebreis una misa de difuntos por el reposo de un alma... de una persona cuyo cuerpo no descansará jamás en sagrado por lo que he oido decir.

El sacerdote se quedó involuntariamente temblando: las dos religiosas, no comprendiendo aún lo que el desconocido quiso decir, se quedaron como estaban y con la vista fija en los dos interlocutores, poseidas de curiosidad.

El eclesiástico miró de arriba á bajo al recién llegado: la más viva ansiedad revelaba su semblante, y sus miradas eran en realidad ardientes súplicas.

—Pues bien, respondió al fin el sacerdote: venid á media noche, y yo estaré preparado para celebrar el único sacrificio que podemos ofrecer en expiacion del crimen.

El infeliz se estremeció; pero una satisfacción, á la vez dulce y grave, parecia triunfar de un dolor secreto; y despues de saludar al sacerdote y las dos santas mujeres, se salió de allí, dando á entender una especie de reconocimiento mudo, que no dejó de ser comprendido por aquellas tres almas generosas.

II.

Sobre dos horas despues de esta escena el desconocido volvió, y despues de haber discretamente llamado á la puerta, fué introducido por Mlle. Charort.

Esta le condujo al segundo cuarto de la modesta vivienda, donde todo estaba ya preparado para la celebracion del mas augusto de los misterios.

Entre los dos tubos de la chimenea, las dos religiosas habian colocado la vieja y

dero torbellino que se denomina *Commune de Paris*.

Debe siempre tratarse bien al obrero, sobre todo en las colonias de reciente creacion, haciéndole comprender que si cumple bien, tiene allí un porvenir más seguro, rápido y halagüeño que en las ciudades populosas donde sobra gente para todo; corregir sus faltas, animarle en sus desalientos y sostener el principio de autoridad y la igualdad ante la ley más que en ninguna parte. Formar de todos una familia, fomentar la union y hacerles comprender la comunidad de intereses que entre todos existe, para que sea unánime su aspiracion por la prosperidad del establecimiento.

Y si nos extendemos tanto en estas consideraciones es porque conocemos muy á fondo la índole de la clase obrera, y estamos hartos de ver que muchos grandes tribunos, apóstoles de las ideas modernas, hablan del pueblo al pueblo, de sus derechos de su porvenir y de otra porcion de cosas que allá bullen en su mente ó aprendieron en los libros, sin tan siquiera cono-

apolillada cómoda, cubriéndola con un paño de moaré verde. Un grande Crucifijo de ébano y marfil colgado de la pared, que era de color amarillo, hacia resaltar toda la desnudez de la estancia y atraia necesariamente los miradas. Cuatro velas pequeñas, que despedian una luz mustia, habian puesto sobre este altar improvisado las hermanas, eclipsando la de la palmatoria que se apagaba, y dando un aspecto sombrío á la habitacion.

Nada menos pomposo, y, sin embargo, nada quizá mas solemne que esta lúgubre ceremonia. El profundo silencio que reinaba, esparcia una especie de sombra majestuosa sobre esta escena nocturna, y lo grandioso del acto formaba el mas extraño contraste con la pobreza que allí habia, produciendo un recogimiento religioso.

A cada lado del altar estaba una de las hermanas arrodillada en los ladrillos del suelo, sin curarse para nada de aquella humedad mortal. Oraban con el Sacerdote que revestido ya, preparaba un cáliz de oro adornado de piedras preciosas: vaso sagrado que se puso sin duda á salvo en el pillaje de la abadía de Chelles.

El desconocido se arrodilló piadosamente cerca de las dos religiosas. Mas como reparase que el cáliz y el Crucifijo estaban cubiertos con un crespon negro, pues no habiendo nada allí á propósito para el objeto de la Misa, se habia puesto el mismo Dios de luto, súbitamente le asaltó un recuerdo tan ardoroso, que su frente se bañó toda en sudor.

Los cuatro silenciosos actores de esta escena iban á cecebrar un *obitus* sin el cuerpo del difunto, á interceder con Dios por el rey de Francia y á hacer su entierro sin el ataud. Era el más puro de todos los afectos, un acto sublime de fidelidad. Toda la monarquía acompañaba las oraciones del sacerdote, y aquellas dos pobres mujeres, y quizá la revolucion estaba tambien representada por aquel hombre cuya fisonomía revelaba demasiados remordimientos, para no creer que estaba arrepentido.

En el momento de pronunciar las palabras latinas *introibo ad altare Dei*, el sacerdote, por inspiracion divina, miró á los asistentes, que eran en figura la Francia cristiana, y les dijo: «Vamos á entrar en el santuario de Dios.» A estas palabras, pronunciadas con union penetrante, un santo miedo se apoderó de los tres. El fervor del desconocido era verdadero: tambien el sentimiento que unia las oraciones de estos cuatro servidores de Dios y del rey, era unánime. Hubo un momento en que aquel no pudo reprimirse ya, y las lágrimas asomaron á sus ojos: fué al *Pater noster*.

El sacerdote añadió estas palabras en latin: *El remitte scelus regicidis, sicut Ludovicus eis remisit ipse*. Las dos religiosas vieron que dos gruesas lágrimas corrieron á lo largo de la cara del desconocido y fueron á caer al suelo. El oficio de difuntos se recitó en seguida. El *Domine salvum fac*

cer un poco la clase de auditorio á quien se dirigen, porque jamás se dignaron descender del alto Olimpo donde truenan, á tratarse y codearse con ellos, y á estudiarlos en el taller, en la sociedad y en la familia, que es donde se les conoce, y no en los clubs y en las manifestaciones. Así suele que en más de una ocasion, al reconocer su error, los que ensalzamos á la clase obrera desde el diario ó la tribuna, los tiranizan luego desde las regiones del poder, sino es que descenden de él corridos y avergonzados al ver su propia impotencia y la esterilidad de sus esfuerzos.

Todo esto debe tenerse en cuenta al establecer colonias en el Chaco, agregando á todos estos elementos el de un fuerte capital y de una tenaz perseverancia, porque ni se plantean con cuatro reales, ni producen interés en cuatro días. El establecer colonias, hacer vigas y plantar naranjos no es jugar á la alza y baja del oro ni tomar billetes de loteria, negocios ambos que bien ó mal tienen la ventaja de resolverse en breve plazo; sino que hay que aportar á

FOLLETIN.

27

UNA EXCURSION AL GRAN CHACO.

(CONTINUACION)

su colonia como núcleo labrador un grupo de individuos de la misma nacionalidad, acostumbrados ya al país y á la vida del desierto.

Muchas colonias han fracasado y no pocas fracasarán con este sistema, cualesquiera que sean los medios y elementos que dispongan para su conservacion y desarrollo. Tal vez se halle en parte en estas circunstancias el origen de los sucesos ocurridos en la Colonia Caroya de Córdoba, y el descontento que al decir de algunos se nota en algunas de las importadas últimamente en Entre-Rios. Porque en la aclimacion no entra solo el clima propiamente

regem, cantado en voz baja, acabó de enternecer a estos fieles realistas. Creían que el Delfín por quien pedían en momento tan sublime, estaba cautivo en poder de sus enemigos.

(Concluid.)

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) 24 DE AGOSTO DE 1882

DECLARACION.

Ayer se ha publicado, bajo la firma de Federico de la Vega, una hoja suelta titulada *Respuesta de un sueco*, á no sabemos qué imaginarias ofensas inferidas en el número 25 de LA VERDAD, atribuyendo el escrito, que supone injurioso, á un conocido escritor montañés ó al Sr. Quijano.

Nos apresuramos á declarar categóricamente que ni el Sr. Quijano ni ese distinguido escritor montañés son autores de tal escrito ni redactores de este periódico.

Cierto es que no comprendemos á qué alusiones pueda referirse el señor de la Vega, tratándose de un episodio novelesco del siglo pasado relativo á un pasaje de la historia de Suecia.

En cuanto á las manifestaciones que dicha hoja contiene contra LA VERDAD y las ideas que representa, las rechazamos como el más absoluto desprecio.

La Direccion.

Los católicos y las ciencias.

I.

En libros, en novelas, en periódicos, en revistas, en fin en toda clase de publicaciones, se escriben y se leen estas ó parecidas palabras: «la Iglesia católica se opone á toda clase de adelantos», «la Iglesia coarta los grandes géneos.»

En una serie de artículos iremos demostrando la parte que han tomado en toda clase de adelantos un sinnúmero de ilustres católicos.

Prescindiremos de la edad antigua concretándonos exclusivamente á la media y moderna.

El ferro-carril, la máquina de Watt, el telégrafo, los vapores de hélice, el panteógrafo del abate Caselli, el pararrayos de Franklin, la cámara oscura y la lucida, la pila de Volta, el telescopio, el teléfono de Bell, el fonógrafo, el globo aereostático, la luz oxhídrica y eléctrica, los cañones Krupp y Plasencia, y no nombramos otros miles y miles de inventos prolijos de enumerar. A tan maravillosos portentosos ha conducido el estudio de la naturaleza.

Pero ahora preguntamos: ¿Quién es esa señora denominada la ciencia? Los enemigos de la religion hablan de ella como de un ser real, enemigo irreconciliable de la Iglesia. ¿Por ventura, la ciencia es alguna persona determinada separada de la Iglesia? Creemos que no: la ciencia la componen, segun nuestro modo de ver, los hombres ó sea el saber de los mismos, entre los que unos son católicos y otros no.

Las ciencias habrán hecho toda clase de adelantos, habrán descubierto toda clase de inventos utilísimos, pero los hombres de fé no se han quedado nunca á retaguardia.

Verdaderamente, la Iglesia católica ó los Pontífices en representacion de ella, han influido en la porcion más numerosa, culta y selecta de la Europa civilizada.

Al descubrirse en Alemania el portentoso arte de la imprenta, el catolicismo imperaba y libros sagrados y eclesiásticos fueron los primeros impresos. Los Pontífices de Roma fueron los primeros en establecerla en la ciudad santa; católicas y bien católicas eran las ciudades y monasterios de Europa donde se hicieron las primeras publicaciones impresas. ¿Quién descubrió el nuevo mundo sino un católico y católico que se trata de colocar en los altares?

Restanos probar y poner de manifiesto que en los nuevos descubrimientos, no solo han tomado parte simples fieles y queridísimos hijos, sino sus ministros, sus sacerdotes y sus prelados.

Para convencerse de eso no hay más que entrar en cualquiera biblioteca y allí se

verá ir á la cabeza á las órdenes monásticas.

Nos vamos ahora á fijar solo en una orden: esta es la compañía de Jesús, que por más que las otras no la vayan en zaga; sin embargo, por ser fundada por un español la pondremos en primera fila, sin olvidarnos por eso de los otros.

Sí: mal que os pese, oh enemigos del catolicismo, la historia de la compañía de Jesús, es la historia de toda clase de adelantos en el saber humano. No hay cuidado que se nos desmienta, alegando un solo ramo de las ciencias, en que no hayan sobresalido alguno de sus hijos al par de los primeros sábios.

En el siglo diez y seis, segun vuestro modo de pensar, debía abandonar Roma el cetro de la ciencia: ved entonces nacer ese gigante, que, sobre otros méritos de más valor, es para la Iglesia lo que la real academia de Lóndres y de París para las ciencias.

Sí, pues, la obra de San Ignacio es argumento sobrado para honrar el catolicismo en punto de ciencias, ¿cuánto más victorioso será añadiendo las invenciones de tantos y tantos varones ilustres como han florecido en las demás órdenes?

Vamos á dar principio por las matemáticas, ciencia oscura y difícil, y veremos á los católicos ir á la altura de los primeros sábios del mundo.

¿Cuánta no es la gloria de Regiomontano, obispo de Ratisbona? Él calculó las tablas para todos los grados y minutos del cuadrante, é hizo la division del radio y del círculo. En geometría introdujo el uso de la tangente.

Tampoco se puede pasar en silencio al célebre geómetra Fr. Lucas Paccioli, á Cavalieri, á Kepler, á Estéban de Angelis, estos dos últimos de la orden de San Jerónimo.

El célebre Aguirre, óptico y matemático al mismo tiempo, y que sus escritos se buscaban con el mismo afán que los de Newton. ¿Y qué diremos del jesuita Gregorio de San Vicente el de la *cuadratura del círculo* y otros problemas de mayor agudeza, á quien atribuía Leibnitz más invencion que á Galileo?

El preceptor y compañero de viajes de D. Juan de Austria, el jesuita Iraille, mostró los *centros de gravedad* de las figuras geométricas. El padre Mersena, íntimo amigo de Descartes, descubridor de varias leyes acústicas é inventor de la línea cicloide. La curva cicloilíndrica es invencion del P. Laboubère.

El padre Carlos René comparásele con Euclides por su *Analise démontré*; escribió además de varias obras, la *Ciencia del cálculo*, siendo sócio de la academia de París. El padre Castel, geómetra muy versado, atacó en algunos puntos á Newton con acierto. Conti pudo terciar en algunos debates con Leibnitz y otros sábios, así como Guido Standi admirado por estas lumbres de las ciencias.

Ferrari, de Bolonia, descubrió las ecuaciones cuadradas ó de cuarto grado, reduciéndolas á las cúbicas. Mons. Fois, obispo de Aise, escribió muchos libros de mérito y comentó á Euclides: el jesuita Billy trabajó con éxito acerca del análisis de Diofanto.

El P. Pardies es inventor de un instrumento curiosísimo para trazar toda clase de cuadrantes; es inventor además de aquel famoso principio sobre la navegacion que dió lugar á tantas contiendas entre los sábios de su tiempo. Fué muy amigo de Newton y tuvo correspondencia con los principales sábios de su época.

Los detractores de la Iglesia no pueden ignorar tan ilustres nombres. El suponer lo contrario arguye ó una ignorancia crasa en la ciencia de las matemáticas, ó un empeño febril en falsificar la historia, y por más que sea duro decirlo, creemos están dentro de ambos casos. De lo contrario hay cosas que no se explican.

¿Cuántos y cuántos otros podrian agregarse! No se pueden pasar en silencio nuestro arzobispo Silíceo, el génio universal Pedro Ciruelo, los célebres escritores del siglo pasado, geómetra Cametti, Ricatti, Scelis, Mako, jesuitas; Gandio, Paulino de San José, escolapios; Sherli, dominico;

Leseur y Yacquier, franciscanos; el obispo Pablo Ciera, Ininger, Sadler, Mauser, Sauri, Halma, etc., etc....

Ahora pasaremos á la geografía, que, segun el testimonio del gran geógrafo Malte-Brun, con las peregrinaciones de los cristianos empezó el estudio de la geografía, y que impávidos y piadosos misioneros mandados por los Papas, eran dignos de tanta estima como los Colones y Cooks. Las empresas marítimas y descubrimientos portentosos de tierras desconocidas han sido empresas católicas, misioneros sobre todo.

Desde el siglo diez y seis las misiones se acrecentaron de una manera admirable; de suerte que son innumerables los descubrimientos que de rios, montes, volcanes, etcétera, han dado á conocer los misioneros. El P. Pedro Paez descubrió en siglo diez y siete los afluentes del Nilo; el P. Manuel Roman descubrió la union del Maraño y del Orinoco; el P. Marquete halló la embocadura del Mississipi. ¿Pero dónde vamos á parar? ¿Cuántas regiones y rios no habrán visto y anunciado primeramente los misioneros?

¿Qué aplausos no han merecido los descubridores del Nilo y del interior del Africa? No hace mucho tiempo que la prensa ha dado cuenta que en Lyon existe un globo terrestre hecho por unos franciscanos, con designacion de puntos que hoy se creen primeramente descubiertos.

Los españoles no podemos olvidar los servicios prestados á la ciencia que tratamos, por los PP. Urdaneta y Rada. El primero escribió unas memorias dedicadas á Felipe II, donde luce sus conocimientos geográficos, y él fué el que observó por primera vez los huracanes del Pacífico.

Pocos han alcanzado el mérito del insigne geógrafo del rey de Francia, P. Agustin Lubin. Es muy celebrado por los sábios de su tiempo.

Otros muchos geógrafos ilustres podriamos citar, como á Vitorino de Novelara, al catalan Vidal, Zafrilla, Murillo y Velarde, jesuitas etc.; pero el temor de hacernos demasiado largos, nos impide hablar más sobre el particular.

Anteayer noche hemos recibido una carta de nuestro corresponsal de Madrid con veinticuatro horas de retraso, por haber pasado extraviada á la redaccion de *La Voz Montañesa*.

Damos las gracias, por la atencion, al empleado del citado diario y suplicamos al propio tiempo á la administracion de correos, procure evitar en lo posible tales trastornos.

Despues de cerrado nuestro último número, recibimos el siguiente telegrama de nuestro particular servicio:

«Madrid 23 (1-30 m).—Telegramas oficiales de Filipinas dicen que hay 20 defunciones diarias con motivo de la epidemia reinante.

Casi todos los empleados europeos que estaban en Iloilo han muerto.

Mr. Lesseps se ha encargado nuevamente de la direccion de la compañía del canal de Suez.»

CORRESPONDENCIAS.

Aunque con retraso publicamos la siguiente carta:

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 21 de Agosto de 1882.

Mi querido amigo: Hoy hacen el gasto de la política dos cartas, una de Caunterest y otra de Aguas-Buenas.

En la primera se habla mucho de Cánovas, y aunque es de suponer, para los que le conocen, que no haya estado muy esplicito, se creó por lo menos haberle adivinado su pensamiento. Este no es muy difícil de adivinar. Se le cree favorable á la izquierda dinástica y adversario decidido de la fusion; lo cual es lo más natural del mundo. Es lo que se viene diciendo desde un principio y lo que no podía menos de ser. Si, pues, el corresponsal que tal ha escrito cree haber puesto una pica en Flandes con esta revelacion, podía ir á escribir correspondencias al limbo.

Lo único que nos dice de nuevo es la palabra con que D. Antonio califica á la política actual. Para él no pasa de ser una *degringollada*, es decir, lo mismo que la *suya*, y eso que estuvo en mejores condiciones que Sagasta para que fuera otra cosa muy distinta.

Más interés tiene la carta de Aguas-Buenas, aunque no diga nada que nos coja de sorpresa y nos fuera muy conocido. D. Práxedes no piensa

reunir las Cortes hasta la segunda quincena de Diciembre, cuando menos; se propone inclinarse hácia la izquierda, con lo cual los zurdos no tendrán que echarle nada en cara; entiendo que no hay necesidad de crisis, porque, si en el ir por la derecha, por la izquierda ó por el centro está la dificultad, cabalmente á Martinez Campos, Alonso Martinez y al marqués de la Vega de Armijo, esto es de todo punto indiferente é irian por cualquier lado; cree, por último, que más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer, y que más que quebraderos de cabeza le habia de traer la solucion de la crisis que continuar con el gabinete tal cual está hoy constituido. D. Práxedes, á falta de otras cualidades, tiene la del olfato, la cual falta casi por completo á D. Antonio. Bien que son dos narices enteramente diferentes, y la de D. Antonio está hoy muy apimentada.

Cuatro suicidios hubo ayer en esta corte y otro frustrado; todos fueron de hombres, y dos de ellos de bastante edad; como que uno tenia 86 años. Parece que la causa ha sido la miseria. El correo de provincias tambien nos ha traído noticias de siete ú ocho. Un médico republicano, distinguido operador, se habia propuesto contener este mal interesándose con los periódicos para que no dieran cuenta de esos sucesos, pues aquel era, á su juicio, contagioso, y tomaba vuelo por ese medio. En un principio, algunos diarios democráticos, por deferencia, y los conservadores y católicos por estar dentro de sus doctrinas, renunciaron á hablar de suicidios. Hoy únicamente *El Siglo Futuro* sigue silencioso: los demás han vuelto á llenar sus columnas con esas relaciones desastrosas.—S.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

En nuestra Catedral ha comenzado ayer, á las cuatro y media de la tarde, la novena que anualmente se celebra en honor de los Santos mártires Emeterio y Celedonio, y para el dia 30, festividad de los patronos de nuestra ciudad, se preparan algunas funciones religiosas que oportunamente anunciaremos.

Ha llegado á nuestra poblacion el excellentísimo é Imo. Sr. Obispo de Zamora, D. Tomás Belestá, hospedándose en el palacio episcopal.

De un momento á otro se encontrará entre nosotros el Sr. Obispo de la Diócesis, D. Vicente Calvo y Valero.

Ayer, á las siete y media de la mañana, llegó á la estacion de Torrelavega S. M. la reina doña Isabel, acompañada de las dos infantas más jóvenes. Recibieron á la augusta viajera su hijo don Alfonso, los generales Torrerros, Ceballos, el marqués de Viesca, el gobernador de la provincia señor Frago y otras personas que seria prolijo enumerar. Hoy, á las cuatro y media de la tarde, saldrá con direccion á Madrid el Jefe del Estado, y, segun todas las probabilidades, dentro de poco llegará á Comillas la infanta Isabel.

Con mucha satisfaccion presenciamos ayer el desembarco de los pasajeros que ha conducido á nuestro puerto el vapor *Mercedes*, desembarco efectuado con admirable orden, sin que los viajeros fueran molestados, gracias á las acertadas disposiciones de nuestras autoridades, por algunas gentes que frecuentemente acuden á ofrecer sus *desinteresados* servicios.

D. Raimundo Blanco ha sido nombrado nuevamente comisario del ferro-carril del Norte.

Se halla vacante en el ayuntamiento una plaza de mozo de caja, dotada con el haber anual de 750 pesetas, y los que aspiren á ocuparla dirigirán sus solicitudes á la secretaria de la corporacion antes del 28 del presente mes.

Son de buena estampa, y en concepto de personas inteligentes han de dar mucho juego, los toros que se lidiarán en nuestra plaza los dias 27 y 30.

Ha fallecido el domingo por la tarde en los baños de Urberagua de Ubilla, provincia de Vizcaya, la señorita doña Rosario Zúñiga Serrano, secretaria que fué de las asociaciones de Madres Cristianas é Hijas devotas de la Virgen y San José, instaladas en la parroquia de Santa Lucía. R. I. P.

Segun anuncia el *Boletín Eclesiástico* de la diócesis, el 1.º de Setiembre comenzará el segundo turno de ejercicios espirituales para los sacerdotes designados por el señor Obispo.

Con motivo de ser hoy la fiesta de San Bartolomé Apóstol, tendrá lugar en Guriezo, de donde es patrono, una funcion religiosa, celebrándose además en los tres dias siguientes romería y feria de ganados, como en años anteriores.

Generales.

De *El Día*:
La detención, ó por mejor decir, la captura del cabecilla Maceo, realizada ayer tarde á las siete en la Línea, es, en efecto, la noticia del día.

Por los periódicos de Málaga sabemos que Maceo, al ser trasladado de las Chafarinas á Ceuta, había desembarcado en Málaga, desde donde fué conducido á Cádiz, en cuyo punto debía embarcarse para el segundo de los referidos presidios.

Esto era lo convenido, pero ya sea porque burlara la vigilancia de los que tenían el encargo de custodiarle, ya porque estos fiaran de su palabra, circunstancia no averiguada todavía, el caso es que el cabecilla cubano desapareció de Cádiz, y con él su familia y equipaje. Lo que no sabemos hasta ahora es que le acompañaban en su fuga otros dos deportados, Castillo y Rodríguez, que, según hemos oído decir, fueron ayudantes suyos.

Ya sea porque algunos amigos del fugado propalaran intencionalmente la noticia, para hacer perder la pista á la policía, ó ya sea porque así se supuso, díjose que Maceo se había embarcado en Cádiz, á bordo de un buque que él mismo había fletado.

Todo el mundo le creía, por consiguiente, navegando con rumbo á los Estados Unidos, cuando esta mañana se ha tenido noticia de su captura y de la de sus ayudantes, á quienes acompañaban sus mujeres é hijos.

La captura, como ya hemos dicho, tuvo efecto ayer á las siete de la tarde en la Línea; lo que permite suponer que Maceo, contemplando ya las murallas de Gibraltar consideraba logrado su propósito.

En efecto, para ir desde Cádiz á la Línea creemos que no existe más que una diligencia; de modo que cualquier otro medio de locomoción á que los fugados hayan podido apelar, debió llamar la atención en los puntos que atravesaban, tratándose, sobre todo, de una comitiva tan numerosa como parece que era la que acompañaba á Maceo y si, por otra parte, en vez de hacer el viaje por tierra, se embarcó en Cádiz, no se explica que no desembarcara desde luego en el mismo Gibraltar.

Según dice *La Germania de Berlin*, las negociaciones entre la Santa Sede, y San Petersburgo tocan á su fin, pues falta solamente la ratificación. La Rusia, finalmente, ha renunciado á la aprobación gubernativa de los nombramientos eclesiásticos, que quería imponer al Vaticano.

Se ha mandado recoger en París todos los ejemplares del periódico pornográfico *L'Evenement Parisien*, por ultraje á las buenas costumbres.

Uno de estos días debe desembarcar en Marsella, de regreso de Egipto, Mr. de Lesseps. Dícese que á su llegada dará una conferencia sobre la insurrección de Egipto.

SECCION EXTRANJERA.

EGIPTO.

Pasa de catorce mil hombres según dice un diario de Madrid, el efectivo de las tropas inglesas acampadas ya sobre las riberas del canal. De esta cifra forma sin duda parte el contingente indio traído hace días á Suez.

Como presumíamos, dicen los ingleses que el paso de buques mercantes no ha quedado interrumpido mas que temporalmente, y para el solo objeto de facilitar la libre circulación de los trasportes de guerra.

No por esta promesa ha sido menos enérgica la actitud de la compañía del canal, á quien inspira ánimos el infatigable Lesseps. La compañía se ha negado rotundamente á enviar prácticos á bordo de los barcos de guerra ingleses y protesta contra la violación de neutralidad.

No son muchas las noticias relativas á las operaciones militares.

Anteayer á las cinco de la tarde volvió á oírse en Alejandría un cañoneo muy vivo. Las tropas de Arabi-Bey continuaban ocupando Mellah, sin que el fuego de la artillería inglesa hubiera conseguido nada contra ellos. Según el telegrama que tenemos á la vista, los egipcios sostenían sus posiciones con gran vigor. Esto por la parte de Alejandría y Rameh.

En la de Port-Said señala el telégrafo un movimiento de reconcentración de los carabistas, pero en retirada. Las fuerzas que ocupaban Guemileh se repliegan sobre Damietta.

En la de Ismailia ha habido una escaramuza. Así lo dice el general Wolseley, que ayer estaba en Kantara, y en opinión del cual Arabi se propone concentrar todos sus esfuerzos y elementos de combate en la línea de Kafr-el-Dewar. Nos cuesta trabajo creer que sea este el parecer del general

en jefe británico, ó por lo menos que lo haya formulado en términos tan absolutos.

El *Daily News* atribuye á los egipcios la determinación de resistir hasta el último extremo en todas las posiciones fortificadas que poseen actualmente.

De todos modos, el general Wolseley prevé que podrán hacerle falta más tropas de las que hoy manda, y ha designado varios regimientos que aguardan en Inglaterra, según despacho de Londres, la orden de marcha para Egipto.

La goleta de guerra española *Concordia* entró ayer en Port-Said. Aguárdase allí á la fragata *Cármén*, que á la fecha de las últimas noticias continuaba en Ismailia.

Las comunicaciones telegráficas entre Port-Said y Suez son muy difíciles.

SIRIA.

Grandes temores despertó en Europa el movimiento anti-cristiano suscitado en aquella region del Asia, por un incidente lamentable, que en ocasiones ordinarias habría pasado sin advertirse.

Pero un despacho, puesto en París ayer, ratifica lo que ya sabemos sobre la pacificación de los espiritus, gracias á las gestiones hechas de todos lados, á fin de evitar nuevas y horribles escenas como las de África, que han conternado al mundo.

Plácenos anunciarlo así, pero no sin manifestar una duda.

¿Sereproducirá la persecucion y matanza de los europeos, á consecuencia de la cuestión del canal de Suez, que aparece tremebunda?

De cualquier manera, y puesto que el gobierno español se ha mostrado más alerta en las costas de Siria que en las de Egipto, bueno fuera que no mirara superficialmente los acontecimientos, y ya que sus naves militares no desempeñan ni mediano papel en el gran conflicto del día, procure representar el que debe, por humanidad si quiera, ya que por otra razón sea inútil pedírselo.

La *Agencia Fabra* nos comunica esta tarde los siguientes despachos telegráficos:

Port-Said 22.

La compañía del canal de Suez, ha vuelto á tomar la dirección del canal.

Parece que se ha llegado á un acuerdo transitorio entre dicha compañía, y las autoridades inglesas para no entorpecer la navegacion de los buques de guerra.

Ismailia 22.

Las tropas inglesas mandadas por el general Graham, ocuparon ayer á Nefiche.

Han desembarcado aquí gran número de soldados ingleses.

El general en jefe Wolseley ha llegado á este puerto, el cual según se cree sera la base de operaciones del ejército para marchar sobre el Cairo.

Se supone que el ejército hará su movimiento remontando el canal de agua dulce, que tomando las aguas del Nilo cerca del Cairo, afluye en el canal marítimo junto á Ismailia.

Londres 21.

El *Daily Telegraph* dice que los egipcios han concentrado unos 25.000 hombres, de los cuales 11.000 son de tropas regulares y el resto de beduinos en Tel-el-kibir á unos 55 kilómetros de Ismailia siguiendo el canal de agua dulce y el ferrocarril del Cairo.

Los egipcios se atrincheran en aquel punto para defender su capital.

Dichos 25.000 hombres están mandados por Bachid-bajá y Mahmud Samy.

Londres 22.

El *Morning-Post* dice que con fecha 20 de este mes lord Granville, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, ha notificado á las potencias que han comenzado las hostilidades en Egipto, y que al mismo tiempo hace declaraciones acerca de los propósitos de Inglaterra en la cuestión egipcia, indicando la solución que debe darse á esta.

GACETILLAS.

Algunos periódicos de Madrid dicen que se va á modificar el alto personal de Hacienda.

¿No nos modificarán el hambre de las provincias meridionales?

Fácil es que no, porque el Sr. Camacho debe de haber andado á la escuela de *El Tiempo*, del que se cuenta que es sumamente aficionado á irse á Viana del Bollo. No es verdad, *Tiempecillo*?

De *El Diario de Palencia* tomamos lo siguiente, que bien merece consignarse para que sirva de ejemplo, hoy que tan raros se van haciendo los actos de la naturaleza del que en el citado periódico se consigna:

«Un rasgo de honradez.

«¿Quién no conoce en Bayona el restaurant Manás, por otro nombre, *le Panier fleurí*? Allí entré yo á almorzar, y al lavarme las manos dejé olvidada junto á la fuente una sortija. Algunas horas despues noté la falta, fuí á preguntar y supe que una de las criadas la había hallado, entregándola á la dueña del establecimiento; pregunté cuál de ellas había sido para recompensarla.

«De ningún modo, me dijo la señora; no ha hecho más que cumplir con su deber.

«Sin embargo... insistí.

«Pregunte V. á todas, y verá como ninguna se declara acreedora á su gratitud.

Así lo hice, y, en efecto, todas ocultaron la buena acción.

«Le extraña á V. eso? exclamó un español que se enteró de lo que pasaba: hace ocho días que en este mismo hotel dejó un inglés en la mesa de noche del cuarto que había ocupado una cartera que contenía cuarenta billetes de mil francos. En la estación se aperció, volvió al hotel, preguntó, y en el acto le dieron la cartera. Una criada la había hallado y la entregó á su ama. Tampoco logró el inglés saber quién fué la pobre sirvienta que estimó más su honra que su fortuna.

«Semiejantes actos deben hacerse públicos.

BOLETIN RELIGIOSO.

CULTOS.

En la parroquia de Consolacion, á las siete de la mañana, renovación de Sagradas Formas. En la iglesia de religiosas Adoratrices habrá, como todos los jueves, á las cinco de la tarde, ejercicio de desagravios, estando de manifiesto S. D. M. Cuarto de oracion en la iglesia parroquial de la Compañía por la hermandad de la Milicia Cristiana. En San Francisco, Santa Lucía y Consolacion se reza el Santo Rosario al anochecer.

La Misa y Oficio divino son de San Bartolomé. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles, en la iglesia de San Francisco.

SANTO DE HOY.

SAN BARTOLOMÉ, APÓSTOL.

San Bartolomé, apóstol de Jesucristo, nació en Galilea, y fué pescador: no se sabe cosa cierta, cuando fué llamado del Señor, y comenzó á ser su discípulo. Lo que se sabe es, que al tiempo que los Apóstoles dividieron en sí las provincias del mundo para predicar el Evangelio, cupo á San Bartolomé la Licaonia, que es parte de Capadocia, provincia de Asia, donde predicó y convirtió mucha gente á la fé de Cristo.

De allí pasó á la India Citerior y despues á la mayor Armenia, donde hizo enmudecer á los demonios, que hablaban por boca de los ídolos, y convirtió al rey Polemon, y á doce ciudades de su reino, á las cuales predicó el santo Apóstol, andando de unas partes á otras con gran solicitud, y alumbrando con los resplandores del Evangelio y su doctrina á todos, y confirmandolos con grandes milagros que hacía. Sanaba los enfermos. Lanzaba los demonios y sacaba del cautiverio de Satanás á aquellas pobres almas que el señor había comprado con su preciosa sangre. No pudo el demonio sufrir que creciese tanto la religion cristiana, y se amplificase la gloria del señor: movió á los saderotes de los ídolos que se vengasen en San Bartolomé, los cuales incitaron á Astiages, hermano del rey Polemon, que reinaba en otra provincia para que mandase traer delante de sí al santo Apóstol, y despues de haberle oído, le mandó herir con barras de hierro, y luego desollarlo vivo; y como aun viviese le hizo cortar la cabeza á 24 de Agosto de 62.

SECCION MERCANTIL.

De un periódico madrileño tomamos los siguientes datos:

Las noticias que se reciben acerca de la última cosecha no son muy satisfactorias, pues si bien en algunas regiones ha sido buena, en la mayoría de las provincias es casi nula, y por lo tanto el resultado general acusa falta para el consumo, que tendrá que suplirse con la importacion, según se viene observando, pues que en el mes de Junio último en el estado que ha publicado la dirección de Aduanas aparece una cantidad de trigo importada que se eleva á hectólitos 27.295.486, ó sea más que en igual mes del año anterior 26.752.008 hectólitos.

Continúa la importacion de trigos, no solo por los puertos de Andalucía, sino tambien en Barcelona, en donde son tantas las existencias, que han tenido baja en los precios.

En Aragon, y más principalmente en la provincia de Huesca, no habiendo llovido en muchas comarcas desde hace año y medio, los rios poco caudalosos están secos, resintiéndose de tan pertinaz sequía las vides, los olivos, los árboles frutales, habiendo sido la cosecha de cereales completamente nula, alcanzando los efectos de la falta de agua á la ganadería, que carece de pastos.

En Valencia, las noticias son lisonjeras, puesto que los frutos se han obtenido en abundancia y la recoleccion ha respondido á las esperanzas que el aspecto de los campos hizo concebir, prometándose en vinos y aceites abundantísima cosecha.

En Cataluña, por el contrario, la sequía destruye la riqueza agrícola en muchas comarcas, muriéndose en algunos puntos las cepas víctimas de la floxera.

En Ciudad-Real, la cosecha de cereales regular; la de aceite se cree mediana; no así la de vino, que á juzgar por el aspecto que presentan las viñas, le prometen crecidos rendimientos, observándose que la langosta respeta á las vides.

En Navarra, los resultados de la cosecha desgraciados, y el estado de las viñas tambien es muy lamentable.

En gran parte de la provincia de Soria se ha perdido por completo la cosecha, encontrándose por consiguiente, en situacion muy desgraciada.

En Zaragoza se ha presentado una plaga en las viñas análoga á la floxera, pero no definida aun por la comision científica, que pasó á Villamayor con objeto de estudiar dicha plaga, que hace mucho daño en las vides.

En Sevilla, á causa de la falta de aguas, las viñas se encuentran muy pobres de pámpanos, y por

consiguiente, los racimos muy menudos, si bien en abundancia; los olivos por lo general en buen estado y abundante fruto.

En Huelva la cosecha de cereales regular; y como los precios son altos no están disgustados los labradores.

La cosecha de uva abundante, por más que con los excesivos calores se empiezan á resentir las cepas.

De aceituna tambien se presenta buena cosecha. En Avila la cosecha abundante, siendo muchas las entradas de trigo en los mercados; el tiempo, el más favorable para las operaciones de recoleccion.

Los precios por fanegas en los mercados son los siguientes:

En Sevilla, trigos fuertes del país y extremeños nuevos, de 70 á 72 reales; idem mezcillias, de 66 á 70; idem blanquillo caudeal nuevo, 64 á 66; idem blancos polones, 68 á 70; idem tremés, 66 á 68; idem extranjero, 68 á 72; cebada del país nueva, 34 á 35; idem de Levante id., 32 á 34; idem extranjera, 27 á 32.

Valladolid, trigo, 57 reales fanega; centeno, 30, y cebada, 28.

Búrgos: Trigo, añojo, 53 reales fanega; idem común nuevo, 48; centeno, 29, y cebada, 26.

Salamanca (Ledesma): Trigo, de 45 á 49 reales fanega; centeno, de 26 á 27, y cebada, de 23 á 25.

Avila: Trigo añojo, de 61 á 63 reales fanega; idem nuevo, de 53 á 54; centeno, de 34 á 36, y cebada, de 30 á 31.

Jacn: Trigo, de 68 á 72 reales fanega; cebada, de 28 á 40; escaña, de 34 á 36; habas, de 40 á 50, y garbanzos, de 68 á 80.

Málaga: Aceite, en puerta, de 33'50 á 35 reales arroba; en bodega, de 36 á 36'50; trigo de primera, de 70 á 72 reales fanega; idem de segunda extranjero, de 58 á 68; idem blancos, de 65 á 68; cebada navegada nueva, 29 á 31; idem extranjera, de 29 á 30; maíz navegado, á 55; habas mazaganas, á 54; garbanzos de primera, 160; de segunda (para embarque), de 100 á 120; idem de tercera, de 76 á 85.

Osorno (Palencia): Trigo, 50 reales fanega; idem blanquillo, 50; idem rojo, 49; centeno, 27, y cebada, 25.

Buques entrados.

Quechemarin San Miguel, 35 ts., c. Rubiera, de Gijon, con 50.600 kilogs. carbon á la órden.

Balandra A. E. 45 ts., c. Sanchez, de Gijon con 45.000 kilogs. carbon á la órden.

Vapor Julian, 150 ts., c. Guinea, de Barcelona y escalas con varios efectos.

Patache Peregrina, 29 ts., c. Ponte, de S. Ciprian con 10.000 kilogs. carbon y otros efectos á D. José Guate.

Buques despachados.

Vapor María, 162 ts., c. Campa, de Vigo y escalas con varios efectos.

ANUNCIOS PREFERENTES.

En la Cuesta de Garmendia, núm. 1, se ha establecido un profesor burgalés de Latindad y da Humanidades legalmente autorizado, *Régio Titulo*, que enseña los tres años de Latin, la Geografía, la Historia de España, la Universal, la Sagrada por el Pínton y la Retórica y Poética, á precios muy equitativos, por la mañana ó por la tarde.

INTERESANTE

Quedando pocas existencias de los efectos que contenia la tienda de quincalla del señor Gartubay, hace meses en liquidacion, se pone en conocimiento del público que con el fin de realizarlas en el más breve plazo posible, se darán á precios sumamente arregladas.

Ribera, 11, tienda.

LA REUNION

Compañía anónima de seguros marítimos. Autorizada por decreto de 6 de Junio de 1855. CAPITAL RESPONSABLE 24.000.000 RS.

Esta respetable Compañía ofrece por sí sola como máximus asegurables la suma de un millón de reales en buque de vela y dos millones en buque de vapor.

Las condiciones de sus pólizas son iguales á las conocidas generalmente en todas las plazas del mundo mercantil, y sus premios los mismos que rigen la contratacion en las de mayor importancia.

Apoderado en esta plaza D. F. de Gargollo, Ribera, 11. 2s 34-7

Una señora viuda apta para el desempeño de una casa, desearia entrar de ama de llaves, dentro ó fuera de esta ciudad, en casa de algun señor sacerdote ú otro particular; informarán en esta imprenta.

RESTAURANT.

HOTEL DE CASTILLA, SARDINERO.

Servicio á la carta en el Salon principal, gabinetes particulares y en el jardín.

Se hacen platos de encargos, Precios económicos. 19

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

INAUGURACION

La verificará el vapor

ESPAÑA,

capitan D. José María San Pedro,

que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO,

saliendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo.

El vapor-correo

VERACRUZ

saldrá del puerto de Santander el 18 de Agosto para los de Coruña, Vigo, Cádiz Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Para fletes y demás antecedentes.

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En la Coruña: Sres. Rávena y Closas.

En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion.	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

HOTEL ZALDIVAR.

SANTANDER - SARDINERO,

En este antiguo y acreditado hotel, situado al pié de la playa de baños, hallarán los señores viajeros habitaciones esmeradas al precio de 28, 30 y 34 reales diarios.

Niños menores de ocho años á medio precio, y criados 20 rs.

MESA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

En la estacion del ferro-carril tiene la casa á las horas de llegada de los trenes un coche á disposicion de los viajeros.

IMPRENTA CATÓLICA.

calle del Puente, núm. 20, librería.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo, como *Libros, Folletos, Membretes, Tarjetas de visita, Tarjetones para el comercio, Estados, Circulares, Talonarios, Facturas, Esquelas mortuorias* y cuantas impresiones puedan necesitarse, á precios sumamente arreglados.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑÍA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1894 y en España por real órden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063'74
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893'74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito*

Lionés.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.

2s 34-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.

2s 34-1

El médico homeópata

DR. VILARDELL

consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, transportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.